

EDITORIALES

Residuos del hombre arcaico

En la sección de «actualidades» de un cine, aparece el último alcalde municipal madrileño saludando a un extranjero ilustre. El público protesta, silba... (No está mal. Desde luego hay que lamentar la imprudencia del empresario, porque demasiado sabe que la aparición en la pantalla de ciertas figuras ha de provocar un tumulto).

Viene después un desfile de tropas ante un príncipe inglés; y el público sigue protestando. Y siempre que en las «actualidades» aparece la menor alusión a una corona, estalla la protesta. A una corona o a un dios, porque, cuando aparecen unos insignificantes sacerdotes adoradores del sol—un poco de liturgia exótica—, se reproducen los silbidos. ¿Por qué?

En el descanso, leemos los periódicos de la tarde... ¡Gran sorpresa! Un famoso orador político—no importa su ideario—se ve interrumpido por grupos de espectadores convertidos en primeros actores; a nuestro orador se le impide desarrollar su programa.

Un celo propagandista hace patente su agreste indisciplina cívica, ya que, para «eliminar al adversario», emplea procedimientos de hombre primitivo. (Con qué facilidad se abandona el hombre a esos estados que alguien llamó «etapas» anteriores a toda racionalidad, estados cavernícolas, al margen de toda civilización. Que triste vez reaparece esos residuos de hombre arcaico—escribe Jung—no es solamente psicología de los primitivos, sino también del hombre moderno y civilizado. Pero no es psicología que estudia ciertos fenómenos de retroversión en la sociedad moderna, sino, más bien, de todo hombre civilizado, el cual, a pesar de su alta cultura, es todavía, en las capas más profundas de su psiquis, un hombre arcaico. Así, como nuestro cuerpo sigue siendo el cuerpo de un mamífero, que contiene una serie de reliquias muy anteriores de animal de sangre fría, así es también nuestra alma un producto de la evolución, que todavía muestra infinidad de arcaísmos, si llegamos hasta sus orígenes. Pero, ¿por qué precisamente ahora, y en España, habíamos de remover esos posos troglodíticos?)

«No debe darse el caso paradójico de que España haya cambiado de estructura política por la fuerza tenaz del pensamiento de unos hombres—estudiantes, catedráticos, ciudadanos de todas clases, que sienten el decoro cívico—para que otras gentes, las enemigas del pensamiento, destruyan lo adquirido. En plena etapa de formación del espíritu republicano—espíritu de comprensión, de tolerancia, de respeto a toda opinión—se intenta volver al punto de arranque, a un régimen irritante de despotismo, donde predominen los puños, lo que algunos llaman «acción».

¿Acción de quién? Si hay de proseguir en vigencia caprichos pasionales, ¿qué hemos conseguido? Si la propaganda electoral por ejemplo, en vez de utilizar el cartel atractivo, aunque siempre sincero, la seducción de sus modos más extremos, pero siempre civilizados, vuelve a los tiempos prehistóricos en que se designaba rey al que daba mayores pruebas de envergadura, ¿qué más nos da haber cambiado de despotas? El derruido Estado monárquico jamás contó con el pensamiento; prefería contar con los residuos silvestres—que él suponía «abundantes» en España—. Otaba cordialmente al pensamiento... Si hoy tampoco se cuenta con él, ¿se sigue odiando a aquel por quien únicamente puede ser construida una Nación, por quien únicamente puede ser todo construido, ¿qué más nos da el nombre del despotas?

Díces. Toda elección, aun entre las gentes más discretas, fué siempre apasionada. La misma academia no consigue suavizar mucho la aspereza del choque entre sus «mortales», cuando en ese choque brota la chispa del interés personal. La sociedad se fragua así, en un cruce de intereses, en un encuentro de ambiciones... Etcétera. Queda presupuesta la ambición, puesto que sin ella no podrían regirse los pueblos. Y un máximo grado de demencia en los momentos de agudo interés particular y público... Pero, ¿por qué no presuponer asimismo, una mínima parte del generoso sacrificio, de decoro cívico, al menos?

Además, esta no debería «aun» ser lucha de partidos, sino más noblemente, de ideales. Para «constituir» un pueblo hace falta—al menos en los comienzos—una sólida argamasa que sólo puede suministrar la razón clara. Después ya quedará tiempo de repartirse en grupos bajo una idea o bajo una persona. También esta «constitución» es inevitable. La lucha «ética» social inexorablemente ha de convertirse en lucha «práctica»—siempre enconada, lamentable de personas. Pero sería mucho más lamentable comenzar la «constitución» de un país con escaramuzas, no de ideas, sino de hombres. Sería tristísimo querer evitar una guerra civil, y haber envenenado una docena de minúsculas guerras de familia; de aspirantes a caciques... etcétera.

Da tristeza, honda tristeza, pensar que aún «sigue» actualmente entre nosotros ese producto cavernario tan quitado por los antiguos despotas: la incultura, «Democracia» y «libertad», palabras gastadísimas en otros pueblos. Apenas pudimos comenzar a usarlas holgadamente, cuando ya se nos amenzaba con una sustitución odiosa. Se incuba otra vez la palabra «despotismo»; la «palabra «dictadura». ¿Es que no sufrimos ya suficiente aprendizaje? ¿O es que las nuevas generaciones españolas, nacidas aún, en verdad, en etapas de mezquinismo torcida educación cívica, en un período de raquíticas escuelas—raquíticas en lo material o en las ideas o en ambos factores—, las nuevas generaciones, más fieles, a pesar de todo, en generosidad, no han de poder reaccionar contra todo esto que podríamos llamar «soberanía de la incultura»? ¿Seguiremos silbando ingenuamente a infelices druidas? ¿Seguiremos interrumpiendo la libre expresión de las ideas de cualquier especie, que sean? Porque entonces, ya no nos importa que suba la peseta, si sigue bajando el pensamiento si para nada se tienen en cuenta los supremos valores racionales—y es duro como ambos valores ideales y económicos, no vayan en una nación paralela viene en su lugar, blandiendo la misma intolerancia, oponiendo el mismo sarcástico garrote a la suprema acción del espíritu.

Con ello se iniciará una etapa del más hedonista fanatismo, del culto a la fuerza, del culto a la supremacía. Fanatismo insostenible que automáticamente convierte al pueblo en rebaño. «¡Oh, tiempos felices!» exclama Tacito bajo el imperio de Trajano... No se obedeció sino a las leyes; se puede pensar libremente, decir libremente lo que se piensa... ¿Será mucho pedir que, puesto que nuestros hombres arcaicos y arcaizantes pretenden hacernos retroceder, España se quede al menos en la edad de Trajano?

BENJAMÍN JARNÉS

Retorno

Se preguntaba Salaverría en una de sus admirables crónicas si el advenimiento de la República traerá un cambio de tono en la vida madrileña. La contestación a esta pregunta tal vez no se advierte aun en Madrid, pero comienza a percibirse en provincias.

Son muchas las ciudades, las villas y los pueblos grandes, antiguos y señoriales en que los eternamente cerrados caserones, los abandonados palacios, abren sus portales y balcones como en un bostezo, como en un desderezamiento tras la ausencia de generaciones de dueños. Los propietarios vuelven a sus nidales familiares para rectificar el rumbo de los linajes.

La aristocracia, buscando el natural contacto con la corte, se había concentrado en Madrid con cierto exceso y con algún daño para aquellas ciudades, villas y pueblos de procedencia. No hay que recriminar por esto a las altas clases sociales; de igual modo proceden todas o casi todas. Los políticos, los litera-

tos, los artistas, los financieros, los grandes industriales, han sentido la viva atracción del centro geográfico, de la capitalidad nacional. Para unos era la corte, para otros «era la máxima sanción intelectual o artística, para no pocos el aréopago de la sabiduría, el agora de los triunfos oratorios, la palestra de las justas económicas o de las lizas ambiciosas. Para todos era la ciudad encantada y encantadora; verdaderamente atractiva por su ambiente amable, placentero y señorial.

Las ciudades, como las personas, adquieren con el tiempo según sus gustos, profesiones y actividades, un aire característico. Indudablemente Madrid logró con los años de vida cortesana—no sólo palaciega, sino cortesana, por su cortesía, por su hábito de recibir por su don de gente, un tono de exquisita distinción, un modo peculiar que no perderá. Y será de celebrar que la capitalidad no pierda nada, al mismo tiempo que las demás poblaciones, especialmente las pequeñas, van ganando con el contacto de las familias que retornan a sus solares.

La aristocracia concentrada geográficamente no tiene ya, en su mayor parte, razón de existen-

cia en Madrid. Mucho procede de provincias y al regresar a ellas piensa que en su hogar fundamental tiene intereses, acomodo y hasta nuevos atractivos con que sustituir a los anteriores. Y al rehacer su vida, al dedicar su atención a otros aspectos, al hallarse en relación más directa con el campo y con los intereses provincianos, quizá adquiera aquel matiz práctico, inclinado a los afanes de la industria o del comercio, que es tan usual en la aristocracia inglesa y aun tan propio de una parte de la española.

Madrid seguirá siendo, probablemente, el centro intelectual y artístico, de abolengo, aunque nada perdería la nación con que aquel gran foco de cultura, a veces demasiado absorbente y hermético, se democratizase un poco y tuviese más completo conocimiento de la labor de los otros focos esparcidos por el ámbito nacional.

Si pernicioso fué para pequeñas ciudades, villas y pueblos la concentración de la aristocracia social en Madrid, yo creo que también lo ha sido la de las aristocracias intelectuales, ya que la intensidad es en perjuicio de la extensión. Precisamente las aristocracias intelectuales no tienen precisión de una constante convivencia personal para la comunicación de sus ideas y recíprocas influencias.

Las poblaciones abandonadas por sus hijos más calificados en todos los órdenes, se han resentido de esta ausencia, han sufrido con resignación dolorosa el desdén de sus hijos más representativos y han visto con melancolía, desde lejos, la carrera triunfal de los astros brillantes entre las esplendorosas apoteosis madrileñas sin sentir su proximidad confortante ni poder aprovechar su inmediata ejemplaridad. En ocasiones han contemplado también con irónico mohín la órbita de las nubes audaces o habilidosas. Tales congestiones son siempre causa de desequilibrios sociales y culturales. Así es como van quedando lagunas, desniveles y clarinas donde fuera de desear cierta uniformidad, cierto grado medio de civilización, que diese carácter al conjunto. Hemos visto grandes fogatas en las cumbres y densas sombras en los valles, minorías selectas y mayorías ignotas.

En lo intelectual es muy difícil contener las corrientes convergentes. En lo social es más probable; y hoy que las familias disponen de las comunicaciones a voluntad, será un bien positivo, yo que las clases selectas vuelvan a sus nidales provincianos sin perjuicio de que se congenen temporalmente en lugares escogidos para fines de interés colectivo o de sociedad—a fin de restablecer aquel antiguo tipo de ciudad o villa sin importancia por su censo, pero notable por su arte, por sus mercados, sus industrias o su influencia educativa que irradiaba sobre la comarca y aproximaba al pueblo los beneficios de la civilización en vez de ahuyentarlo y sumirlo en su desconocimiento.

L. LA FUENTE, VANRELL

Reflejo del día

El señor a quien han robado el acta

Hasta ahora se conocían diversos objetos asequibles a la mano audaz del «amigo de lo ajeno». Se robaban las carteras, los jaramones, los trajes, las latas de conservas, los apellidos, etc. Pero he aquí que hoy aparece otra modalidad del robo: las actas de diputados a Cortes Constituyentes.

A lo que se ve, los caquillos provincianos, se han hartado ya de pignorar objetos y cosas tan valiosas como lo anteriormente reseñado y ya no se conforman con nada que no sea por lo menos un acta de diputado. El señor a quien primeramente ha tocado la china, ha puesto el grito en el cielo y a todos los diablillos del Averno, ha montado en cólera y ha hecho vibrar los ámbitos de la provincia con el estentóreo grito de: «¡Me han robado el acta, me han robado el acta!», con igual desesperación el señor a quien quitan los pantalones en una fonda de estación, faltando pocos minutos para la salida del tren. La desesperación elevada al cubo.

Pero hombre, ¿no ha visto nadie por ahí el acta de este señor? ¿Es posible que se haya perdido esta acta como se perdió el «Titanic» y como se perdió la isla de Cuba? ¡A ver señores, un poco de formalidad y vamos a entregar el acta! ¡A no

Cinesonoro

Si los ediles se dedicaran un poco al estudio de los minúsculos problemas municipales, ya, que para los de altura no están entrenados, se darían cuenta de que la recogida de basuras se realiza peor que en una cábala y que la limpieza de las calles es algo utópico. Confiemos en que alguno se acuerde de que los concejales están para organizar estos servicios.

Se dice que un acta de diputado levantó el vuelo de las manos de un candidato para venir a posarse graciosamente en la de otro. Con este motivo se habla de traiciones, de engaños, de felonías.

¿Pero no habíamos quedado en que entre socialistas y republicanos no sucedían estas cosas?

La actuación de los modernísimos demagogos, es digna de admiración y gratitud y sin embargo se les paga con una censurable indiferencia.

CLARÍN

COPLAS DE SALDO

ORACION

Al santo diablo de mis devociones le pido su ayuda tras las elecciones para que al acta de puro «aluminio» no me la evaporen en el escrutinio. Pues por lo que veo ¡oh santo bendito! al más avisado me lo dejan frito. Yo he soñado siempre con ser diputado del color que sea, negro o colorado y pasé mi vida buscando el partido que me libera el acta, mas tiempo perdido hasta que al hacerme buen republicano el acta soñada se viene a la mano. Mas quieren venir santo con fines ignotos ahogarme en seco y hurtarme los votos buscando mi muerte infalible y cierta en los vericuetos de otra nueva vuelta. Tu socorro espero santo venerado y si al fin me viera hecho un diputado aunque socialista y antirreligioso te ofrezco dos velas de un peso espantoso. FRAY LUCAS

ESTAMPAS MARROQUÍES

EL ENCANTADOR DE SERPIENTES

Son las seis de la tarde; la población vélese entre dos luces; el muledón, subido al almirar, grita la oración del Mogreb; esa hora deliciosa cuando no se distingue un hilo blanco de otro negro. Hay un momento del atardecer en que se confunden; unos minutos antes se ven distintos; unos minutos después, el blanco se distingue, pero no el negro; en la hora del Mogreb se ven los hilos, pero no se sabe cual es el blanco o cual es el negro. Las azoteas se han llenado de moras. Las pobres moras encerradas todo el día como en una cárcel, tienen diversión en estos momentos deliciosos, llenos de encanto y de misterio.

Se congregan, saltan los vallaos de unas azoteas para reunirse en otras y forman sus terribles palabras, cuajadas de risas y picardías; allí se vengan del señor, de la tiranía del señor. Murmuran, gritan, rien sin rebobo, sin trapos en la cara, sin miedo en el corazón. Es su hora cuando no se distingue un hilo blanco de otro negro. Yo desde mi casa, viéndolas, trato de distraer el tedio que pesa sobre mi como losa de plomo. Por un momento lo consiguen, pero pasa pronto y siento la necesidad de distraerme, de divertirme; me embozo en mi capote y me dirijo a los barrios bajos. En la plaza un compacto grupo de hombres me hace detener, me acercó y mi vista tropieza con un moro sarmiento, perteneciente a la cofradía de los chiragues, comienza a cantar y bailar despaçosamente, al compás de la música de una flauta y de un pandero y en torno de un cesto alargado, cuyos extre-

mos cierran dos telas sucias. Poco a poco, los músicos van acelerando el compás y el moro moviendo sus pies y sus brazos más rápidamente, hasta llegar a una danza veloz, contorsionada, epiléptica, haciendo girar los ojos de extraño modo y dando fuertes patadas en el suelo. De pronto, se tira al cesto, abre una de sus bocas y saca una serpiente verdosa y amarilla como de un metro de largo. La enarbolaba, la agita; sus gritos detonantes se mezclan con los silbidos del reptil; sus saltos, sus retorcimientos angustiosos son acompañados de rápidas y medrosas ondulaciones del ofidio. Se imitaban ambos hasta la exageración.

El hombre insultaba a la culebra, la culebra hacía asomar la llama roja de su lengua. La golpeó, la exacerbo y arrojó su boca a la del reptil, que se tiró a ella mordéndole en los labios y luego en la lengua y después en las mejillas, mientras saltaban, aullaban y rugían enloquecidos. El encantador guardó el bicho en el cestillo. Los pechos de los allí reunidos, paralíticos en el paroxismo de la tragedia, respiraron fuertemente, produciendo un ruido de muchos fuelles de fragua. Las monedas cubrieron el suelo.

Me retiré penosamente impresionado por volver a hundirme en el tedio de la noche, noche estrellada y llena de añoranzas para los que en un momento miramos hacia las aguas del Océano, que monótonamente besan y besan en esta noche silenciosa las legendarias murallas de Arcila. ALFA

gastar bromas con estas cosas, que son muy serias.

Si no aparece el acta que le ha sido robada a este señor, como último extremo, cabe la posibilidad de poner el siguiente anuncio en todos los diarios de la Nación: «Acta de diputado a Cortes Constituyentes

Se han empeñado en hacernos más felices a toda costa y nosotros sin enterarnos todavía.

Las rogadoras del Ayuntamiento han declarado el boicot a una infinidad de calles, y solo actúan en la Avenida de la República.

Estos concejales son tan indiferentes que ni siquiera se les ocurre ordenar que rieguen las calles donde viven o donde viven sus amigos.

¡El colmo de la equidad!

Cuando se marchen los soldados de la guarnición a Valencia y los diputados electos a Madrid, Almería va a parecerse mucho a «La Aldea perdida» de Palacio Valdés.

Tal como se están poniendo las cosas, los vecinos pacíficos deben irse acostumbrando a los gritos, a las carreras y a los disparos, conservando toda la serenidad posible.

En lo sucesivo será cosa corriente oír: «¡vaya a pegar dos tiros en la puerta del Colón y marcharme a casa».

CLARÍN

CHISPAS DEL YUNQUE

Sorpresas electorales

Me encanta la ingenua perplejidad de algunos ciudadanos ante el resultado de las «púrrimas» elecciones verificadas. En algunos pueblos, de censo reducido donde la operación del escrutinio es tarea de una hora, se han inquirido el resultado más de cincuenta y tras el laborioso y concienzudo trabajo a los candidatos socialistas, aparecen triunfantes los candidatos republicanos y viceversa. En realidad este fenómeno no podría explicarlo razonablemente ni el propio Salomón.

Esto me recuerda el caso pintoresco de un fotógrafo amigo, que hacía el retrato de un mozo completamente civil, y al hacerle la entrega de las fotografías aparecía ataviado con un brillante uniforme militar, sin que lograra explicarse el fenómeno si bien en la mayoría de los casos el interesado se negaba en redondo a pagar el trabajo y a llevarse los retratos.

Esto no le producía mucho pesar; protestaba de la incomprensión de la gente que concede tanta importancia al atavío, y dejaba en el taller las fotografías rehusadas, que al fin desaparecían sin saber por donde.

Esto parece imposible tiene su explicación sabiendo que el artista era tan distraído, que entregaba a unos clientes las fotos de otros. Si el cliente protestaba buscaba las que más se parecen a él, mientras muchos optaban por callar convencidos de que el fotógrafo era una birria, y no sabía hacer otra cosa.

Pero lo verdaderamente extraño era que en estas condiciones acudiese nada a su estudio, y que viera abrumado por el trabajo, como sucedía a pesar de sus pintorescos errores.

Sin embargo lo ocurrido en las elecciones en algunos pueblos donde los votos pueden contarse con los dedos de la mano no tiene explicación. De uno se que depositando en la urna ochocientas candidaturas socialistas, contadas, controladas, vigiladas la entrega y su introducción en la urna, al hacer el escrutinio solo aparecieron unas doscientas.

El asombro de los intervinientes y del presidente fué inmenso, procediendo a examinar el recipiente por si hubiera alguna trampa a buscar por bajo de la mesa, por los cajones, por los bolsillos, sin lograr encontrar el menor rastro de las papeletas evaporadas como gotas de agua en las herméticas urnas, que dan prueba de una falta de formalidad reñida con una función de tan gran trascendencia y pensaron en asegurar su candidatura con una cañuita como se hace con los «lulús» para pasearlos por las calles.

Mientras tanto sería conveniente que los legisladores fueran pensando en establecer nuevos sistemas electorales que hicieran imposible el «pucharazo» y las sorpresas parecidas a la de retirarse de paisano y salir luciendo un brillante uniforme de husar de Paiva.

S. SERGIO

“REPUBLICA”

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aparecerá pasado mañana

Notas sociales

Natalicio

Con toda felicidad, ha dado a luz, un robusto niño doña Emilia Fernández Abreu, esposa del secretario particular del gobernador civil, don Octavio Martínez Iniesta.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Viajeros

Han llegado de Madrid, nuestros particulares amigos los jóvenes estudiantes don Fulgencio y don Ignacio Pastor Roda.

Descubrimiento arqueológico

En la calle del Rosario al pasar un carro que llevaba leña para la panadería de Angel, se hundió el piso, descubriéndose un pozo o galería que el señor Alcalde, Arquitecto y Cronista de la Ciudad piensan visitar hoy.

Durante unas horas, ayer abandonaron el trabajo los ferroviarios

Con motivo de una hoja clandestina publicada en la que se anunciaba que el acta de diputado a Cortes de don Juan Company le había sido robada, varios obreros ferroviarios invitaron a sus compañeros para formular la protesta correspondiente.

En estos momentos el Interventor de la Compañía de Andaluces telefonó al gobernador para que le enviara fuerza pública al objeto de garantizar el orden.

Inmediatamente el señor Palencia Tubau dió orden al Jefe de la guardia civil para que enviara la fuerza que le solicitaban presentándose esta a los pocos momentos en los talleres de la Estación.

Los obreros se vieron altamente sorprendidos, pues ellos no habían promovido ninguna alteración de orden, y considerando el caso como un atropello, por lo que abandonando todo el trabajo con el mayor orden se dirigieron al Gobierno civil, para protestar del envío de fuerza, siendo recibidos por el Gobernador, y aclarando a dicha autoridad lo sucedido, ne-

Necrología

En nuestra ciudad ha fallecido el antiguo y honrado tipógrafo don Pablo Martínez Uquiola, tío del agente de Vigilancia don Andrés Santo Martínez y del empleado de nuestro taller don Juan Aguado Martínez.

El acto del sepelio se ha verificado esta mañana a las seis. Enviamos a la familia doliente el testimonio de nuestro pesar.

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VISITER LOS ALMACENES todos los estilos, laca, cristal, láminas y objetos para regalos.

PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERIA

M-M

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid 2, (4 t).—Esta mañana, el señor Alcalá Zamora manifestó a los periodistas que no se ha alterado en nada el programa parlamentario que se trazaron desde un principio. Cree el presidente que las Cortes se constituirán en breve, esperándose para ello que lleguen las actas de la segunda elección.

Dijo que será sometido a las Cortes el proyecto de reforma agraria, en el cual coinciden todos los partidos que hoy están representados en el Gobierno. En los principios fundamentales de este proyecto como en la fórmula de transacción han coincidido también todos los ministros.

Confirmando el señor Alcalá Zamora que su entrevista con el exgobernador civil de Barcelona señor Company, fué cordialísima, siendo además una reiteración efusiva de su amistad y hacia la revolución y presidencial suya.

Estima el jefe del Gobierno, que la agitación que se nota en la región andaluza, es consecuencia de la crisis mundial, y de la inevitable agitación que domina a las masas en un periodo constituyente.

Un periodista preguntó a don Niceto sobre quienes presentarse a la segunda elección que habrá de celebrarse el día 12, contestando que se puede presentar cualquiera que haya sido o no candidato en la primera elección.

Sobre Marruecos dijo que el Gobierno no varía su política de colaboración con Francia.

Sobre la huelga de la Telefónica.—Dice el ministro de Comunicaciones

Madrid 2, (4 t).—El ministro de Comunicaciones, acompañado de una comisión de agricultores de Sevilla y Córdoba, estuvo visitando al señor Alcalá Zamora, para informarle de la situación de dichas poblaciones, especialmente Sevilla, en donde está a punto de paralizarse la Bolsa del trabajo.

Manifestaron que el Ayuntamiento de Sevilla solicita recargar en un 10 por 100 las contribuciones rústica y urbana, para destinar el importe de este recargo a proporcionar trabajo a los obreros. Interin se hará un empréstito de cien mil pesetas.

También habló dicha comisión al presidente, de la anunciada huelga de la Telefónica, diciendo el ministro, que como los representantes de los empleados y obreros de la Confederación General del Trabajo de Madrid, no están facultados para negociar un arreglo, se ha solicitado que de Barcelona envíen un representante o deleguen en el de Madrid, para seguir las negociaciones.

El señor Martínez Barrios confía en hallar una fórmula de arreglo. Esta mañana le visitó una comisión de empleados de la Telefónica, pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, para indicarle que ellos no secundarán la huelga, pero solicitan que se gestione por el Gobierno y la Compañía, una fórmula de arreglo.

Manifestaciones de Company sobre política catalana

Madrid, 2, (4 t).—El señor Company, ha declarado a un periodista que efectivamente, muchos sectores de la izquierda catalana, están disgustados con el ministro de Economía señor Nicolau, pues éste combatió a la «esquerra» y además, formó parte de la candidatura presentada por Lerroux.

Seguramente—dijo—habrá recibido muchos telegramas de protesta. No debe olvidar Nicolau, que aceptó la cartera previa autorización de Maciá.

Como se trata de un pleito personal—agregó—nosotros no intervendremos. El sabrá cómo debe proceder ante la situación delicada que se le ha planteado.

Lo que dice el exgobernador de Barcelona

Madrid 2, (4 t).—El exgobernador Civil de Barcelona don Luis Company visitó esta mañana al señor Alcalá Zamora, con el que conversó durante un buen rato.

A la salida, el señor Company dijo a los periodistas que la entrevista con el presidente había sido exclusivamente de pura cortesía, debida a la estrecha amistad que le une con don Niceto.

Negó que vaya a ser nombrado ministro sin cartera, calificando de este rumor de absurdo y disparatado. Afirmó que solo ha venido a resolver varios asuntos de escuelas.

Dijo que el triunfo que le ha dado la confianza de Cataluña y la derrota del señor Nicolau, han sido motivos para que se derroche la fantasía en absurdas hipótesis.

Sobre las elecciones.—Herrera retira su candidatura

Madrid 2, (4 t).—Se están celebrando los escrutinios oficiales de las elecciones celebradas el domingo.

Se ha confirmado, que en Madrid, el candidato católico don Angel Herrera, director de «El Debate», tendrá que someterse a la reelección, aunque se asegura, que el interesado ha anunciado su propósito de retirar su candidatura.

Las comunicaciones aéreas

Madrid 2, (4 t).—El director de la Aeronáutica civil, manifestó que tiene en estudio un proyecto, de acuerdo con el director de Correos, para reorganizar el servicio postal aéreo entre Sevilla, Barcelona y Canarias.

Se rebajan las tasas para la correspondencia aérea.

Movimiento judicial en Almería

Madrid 2, (4 t).—La «Gaceta» de hoy publica el nombramiento de juez de primera instancia del distrito de San Sebastián de Almería, a favor de don José Ferré Duart, que lo era de Tarrasa.

Traslada a Pontevedra a don José María Suárez, juez que era de Almería.

Nombra juez de Berja a don Luis Quer, aspirante número 55 de la carrera.

Se nombra juez de Huércal Overa a don Vicente Sarthous que estaba excedente.

La recaudación en Hacienda

Madrid 2, (4 t).—En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada una nota de la recaudación obtenida en el mes de junio, la que señala un alza considerable, descontando lo recaudado en Aduanas, en donde los ingresos siguen disminuyendo por la prohibición de las importaciones.

La recaudación excede de los pagos, en 29 millones y medio de pesetas.

Teléfono 1-0-3

Reformas en la Contribución territorial

Madrid 2, (4 t).—La Dirección de propiedades ha publicado los trabajos para el repartimiento de la contribución territorial para el año próximo.

Desaparecerá el sistema de amillaramiento para la riqueza urbana, tributando esta por cuota.

El proyecto de la nueva Constitución

Madrid 2, (4 t).—El pleno de la Comisión asesora ha aprobado el proyecto de reforma de la Constitución. Solo faltan a estas, las correcciones de estilo.

En la semana próxima, el proyecto pasará a poder del Consejo de ministros quien lo examinará detenidamente.

Las huelgas de Málaga y Granada

Madrid 2, (4 t).—En el ministerio de la Gobernación dijeron esta mañana que en Málaga, la huelga es general, excepto entre los ferroviarios.

En Granada también continúa la huelga, aunque la tranquilidad es absoluta.

Las lesiones que padece Franco

Madrid 2, (4 t).—Hoy se le practicó una radiografía al capitán Franco, viéndose que tiene fracturadas la tibia y el peroné.

Se le colocará el escayolado bastante corto, al objeto que pueda mover la rodilla y andar con muletas.

Los médicos dicen que tardará en curar dos meses.

Ha sido guillotinado el vampiro de Dusseldorf

Colonia.—Esta mañana fué guillotinado en la prisión el tristemente célebre vampiro de Dusseldorf.

Durante la noche última, estuvo escribiendo varias cartas dirigidas a las familias de sus víctimas, pidiéndoles perdón. El vampiro confesó y comulgó.

Unas declaraciones del aviador Rexach

Madrid 2, (12 n.).—El capitán aviador señor Rexach ha hecho unas declaraciones en las que niega que se pretendiera hacer una sublevación en Tablada afirmando que no tenían trato con ningún elemento militar de Sevilla y que no realizaban propaganda comunista, sino federal.

Afirma que sólo utilizaron una avioneta de propiedad particular.

Detalla los atropellos electorales que sufrieron en Sevilla.

Disposición del ramo de Guerra

Madrid 2 (4 t).—El ministro de la Guerra anunció que llevará al Consejo de mañana un decreto conteniendo la solución del pleito de los ferroviarios militares.

Otro decreto de los que dará cuenta, será reformando la Administración central.

Otro creando el Estado Mayor central y otro sobre la reforma total del ministerio de la Guerra.

Los operarios se incautan de una fábrica de automóviles

Barcelona, 2, (4 t).—La fábrica nacional de automóviles Pescara, se ha visto obligada a cerrar por las adversidades del negocio. En vista de ello, los obreros que trabajaban en la misma, se incautaron de la fábrica y dirigieron telegramas al

Gobierno dándole cuenta de esta determinación y diciéndole que les hagan pedidos.

En los talleres se personó un inspector de la milicia, para rogar a los obreros que no produzcan deterioros en la maquinaria, ni realicen actos de sabotaje.

Cese de un contralmirante

Madrid 2, (4 t).—La «Gaceta» de hoy, dispone que el contralmirante don Luis de Castro, cese como jefe de la sección de Aeronáutica naval, quedando destinado para servicios eventuales.

BOLSA

Cotizaciones del día 2

| | |
|--------------------------|--------|
| Deuda 4 % interior . . . | 61'75 |
| 5 % amortizable . . . | 76'00 |
| 4 % . . . | 00'00 |
| Banco de España . . . | 530'00 |
| dem E. de C. . . | 000'00 |
| Idem H. A. | 000'00 |
| Tabacalera | 00'00 |
| Libras | 51'30 |
| Francos | 41'30 |
| Dólares | 10'54 |

Una nota del alcalde de Madrid

Madrid 2, (12 n.).—El alcalde señor Ricallo, ha publicado una nota detallando los sacrificios económicos que está haciendo el Municipio para atender a la crisis obrera.

Se gastan diariamente diez mil duros en trabajos indefinidos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 2, (12 n.).—Hablando el Gobernador de la incautación que han hecho los obreros de la fábrica nacional de automóviles Pescara, dijo que el Gobierno está estudiando un medio de protección a la industria nacional automovilística.

Cree, que los fabricantes, en vista de ello, reanudarán el negocio.

Lucha entre griegos y judíos

Salónica.—Han resultado diez muertos y cincuenta heridos en lucha sostenida entre griegos y judíos.

La semana pasada ya tuvieron un encuentro y hoy ha recrudecido la lucha.

El barrio judío arde por sus cuatro costados, habiéndose quemado unas doscientas casas. La tropa está dispuesta para prevenir mayores desórdenes.

Ha sido declarada la ley marcial.

Complot descubierto

Habana.—La policía ha descubierto un nuevo complot que tramaba la caída del gobierno de Machado.

Han sido detenidos quince complicados. Entre ellos estudiantes, agricultores y algunas personalidades antigubernamentales muy significadas. Se ha dado orden de detención de algunos otros.

El monumento a Wilson

Varsovia.—La señora Wilson, viuda del expresidente de los Estados Unidos, es esperada en

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Un guardia civil muerto y varios heridos.—Estado de las huelgas

Logroño 2, (12 n.).—Los obreros metalúrgicos huelguistas, impidieron hoy que se cargara una camioneta de la Casa Marrodán. Intervinieron los guardias y resultaron tres heridos.

Al salir de dicho taller el ingeniero del mismo, se reprodujeron los sucesos, registrándose varias colisiones con abundante tiroteo. Resultaron heridos un guardia, un metalúrgico y una sirvienta.

Se organizó una manifestación, en la que iban muchas mujeres y chiquillos, apedreando el círculo logroñés. Al acudir los guardias para proteger dicho edificio, fué tiroteada, resultando el guardia Lorenzo Magan Magan, con un balazo grave en una rodilla. El guardia Octaviano Tarrera, sufrió un balazo en el pecho que le causó la muerte casi instantáneamente.

Otro guardia resultó herido de una pedrada. También resultaron con heridas menos graves, un sargento, otro guardia y un muchacho.

Se han reunido las autoridades para adoptar medidas, pero no han declarado el estado de guerra.

Cuando más nutrido era el tiroteo, se presentó en el lugar de los sucesos el Gobernador Civil, corriendo riesgo de ser herido.

Como protesta por estos sucesos se ha declarado la huelga general, habiendo cerrado todo el comercio. También cesaron en su faenas, los obreros de la fábrica de tabacos.

Los huelguista exigen la dimisión del Gobernador.

La situación en Málaga

Málaga, 2, (12 n.).—Hoy abrieron los comercios y cafés, aunque en ninguno prestó servicio el personal.

El general Rodríguez Barrios, ha publicado un bando en el que dice que no quiere derramar la sangre de sus hermanos, pero que si hace falta, lo hará cumpliendo con su deber.

Siguen sin publicarse los periódicos.

En Melilla

Melilla 2, (12 n.).—Sigue la huelga general en el mismo estado. Hoy se registraron unos incidentes entre los huelguistas y unos moros que traían al mercado leche y hortalizas, detrozando las mercancías.

En favor de Calvo Sotelo

Oronse 2, (4 t).—El candidato triunfante por esta circunscripción señor Pérez Serantes, ha telegrafiado al Gobierno protestando de ciertos amaños que allí se hacen conducentes a despojar del acta obtenida al ex ministro de Hacienda de la Dictadura señor Calvo Sotelo.

Unas aclaraciones de Ossorio y Gallardo

Madrid 2, (12 n.).—El señor Ossorio y Gallardo ha publicado una nota negando que el proyecto de Constitución publicado en la Prensa, sea el dictamen aprobado por el pleno.

Rechaza la imputación que se le hace de que algunos miembros de la comisión hayan realizado una obra política.

Además—añade—el dictamen no constituye una obra decisiva, limitándose tan solo a proporcionar al Gobierno los materiales precisos para que elabore la Constitución nueva.

Un fallecimiento

Madrid 2, (12 n.).—Hoy falleció repentinamente el oficial mayor del Senado don Moisés García Muñoz.

Noticias del extranjero

La Comisón de fuerzas que había de salir esta tarde a gestionar en Madrid la continuación de fuerzas militares esta Capital y en Vitoria; ha notificado la orden telegráfica Sr. ministro de la Guerra para que queden definitivamente Campamento las fuerzas que hay y la promesa de solución de manera permanente las de esta Capital. En su virtud la Comisón ha acordado aplazar su salida hasta el próximo domingo.

Sobre el pacto de San Sebastián

Parece que acordaron que la República sería federal

Madrid, 2, (4 t).—El actual gobernador civil de Tarragona señor Noguera, que actuó como secretario en la reunión conocida por «el pacto de San Sebastián» ha publicado un artículo en un periódico, en el que afirma que obran en su poder textos de aquella reunión que prueban de una manera que no da lugar a dudas, que las izquierdas republicanas se comprometieron a implantar una República federal.

El cardenal Segura dado de baja en el Magisterio

Madrid 2, (4 t).—En el ministerio de Instrucción Pública manifestaron esta mañana que el cardenal Segura había sido dado de baja en el escalafón del Magisterio, como maestro honorario.

Un socialista asesinado

Ternel 2, (4 t).—En el pueblo de Manzaneda, ha sido asesinado el ex concejal de aquel Ayuntamiento, señor Gomez Murria, que estaba afiliado al partido socialista.

Un accidente al general Sanjurjo

Sevilla, 2, (4 t).—Al descender de su automóvil el general Sanjurjo, sufrió una distensión ligamentosa en un pie. No obstante, el general hizo su vida ordinaria, pero por la noche estuvo muy molesto, viéndose obligado a guardar cama.

La promesa a la bandera en Barcelona

Barcelona, 2, (4 t).—El capitán general señor López Ochoa,

ha manifestado que el próximo domingo se celebrará el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

En lugar del altar religioso se colocará uno llamado «Altar de la Patria», que estará simbolizado por un busto de la República.

Durante la ceremonia no hablarán los jefes de cuerpos. Solo pronunciará un discurso el general López Ochoa.

Los anarquistas no se rinden

San Sebastián, 2, (4 t).—La izquierda revolucionaria, tenía proyectado realizar una marcha sobre Azpetitia, con propósito de celebrar un mitin de afirmación anticlerical.

Para ello había sido requerido al concurso de los anarquistas, pero estos se negaron a cooperar en él, aduciendo que, como siempre, los otros se «perderían» y sobre ellos solamente recaería la responsabilidad de los probables sucesos que se desarrollaran.

Van a ser cerradas las minas de Huelva

Y quedarán sin trabajo unos 4.000 obreros

Madrid 2, (4 t).—Una comisión de las minas de Huelva visitó al ministro del Trabajo para comunicarle el cierre de dichas minas y, por consiguiente, el despido obligado de unos cuatro mil obreros.

Dichos representantes, propusieron al ministro que se reali-

LA COMISIÓN

que se realice el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Se ha notificado la orden telegráfica Sr. ministro de la Guerra para que queden definitivamente Campamento las fuerzas que hay y la promesa de solución de manera permanente las de esta Capital.

El general Rodríguez Barrios, ha publicado un bando en el que dice que no quiere derramar la sangre de sus hermanos, pero que si hace falta, lo hará cumpliendo con su deber.

Siguen sin publicarse los periódicos.

En Melilla

Melilla 2, (12 n.).—Sigue la huelga general en el mismo estado. Hoy se registraron unos incidentes entre los huelguistas y unos moros que traían al mercado leche y hortalizas, detrozando las mercancías.

En favor de Calvo Sotelo

Oronse 2, (4 t).—El candidato triunfante por esta circunscripción señor Pérez Serantes, ha telegrafiado al Gobierno protestando de ciertos amaños que allí se hacen conducentes a despojar del acta obtenida al ex ministro de Hacienda de la Dictadura señor Calvo Sotelo.

Unas aclaraciones de Ossorio y Gallardo

Madrid 2, (12 n.).—El señor Ossorio y Gallardo ha publicado una nota negando que el proyecto de Constitución publicado en la Prensa, sea el dictamen aprobado por el pleno.

Un fallecimiento

Madrid 2, (12 n.).—Hoy falleció repentinamente el oficial mayor del Senado don Moisés García Muñoz.

Noticias del extranjero

La Comisón de fuerzas que había de salir esta tarde a gestionar en Madrid la continuación de fuerzas militares esta Capital y en Vitoria; ha notificado la orden telegráfica Sr. ministro de la Guerra para que queden definitivamente Campamento las fuerzas que hay y la promesa de solución de manera permanente las de esta Capital.

La campaña contra los comunistas chinos

Londres.—El presidente de la República china Chiang Kai Shok, ha pronunciado una alocución censurando la actitud pasiva de los jefes militares que han actuado con la necesaria energía para destruir la organización comunista.

Anunciándose en este periódico, siempre será una garantía para usted

Parece que Almería no queda sin guarnición

La Comisón de fuerzas que había de salir esta tarde a gestionar en Madrid la continuación de fuerzas militares esta Capital y en Vitoria; ha notificado la orden telegráfica Sr. ministro de la Guerra para que queden definitivamente Campamento las fuerzas que hay y la promesa de solución de manera permanente las de esta Capital. En su virtud la Comisón ha acordado aplazar su salida hasta el próximo domingo.

LA COMISIÓN

que se realice el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas.

Las melodías del piano del cerebro

El cerebro del criminal ¿es el genio hereditario? ¿Hasta qué punto es posible la eugénica?

El profesor doctor Oskar Vogt, director del Instituto del Emperador Guillermo para el examen del cerebro, en Berlín, concedió a la United Press una entrevista sobre algunas interesantes cuestiones de su actividad. El profesor fue llamado en su tiempo a Moscú para examinar el cerebro de Lenin.

Berlin.—De la pequeña «Estación Neurológica» fundada en el año 1898 por el profesor Vogt, promotor de las indagaciones y exámenes del cerebro, nació en el transcurso de los años el hoy «Instituto del Emperador Guillermo para indagaciones del cerebro» (Kaiser Wilhelm Institut für Hirnforschung), que continúa siendo dirigida por su fundador, y que tanto por su aspecto como por su organización es quizá el único en el mundo en su género. Los resultados científicos aquí obtenidos, han superado en mucho, tanto por su cantidad como por su importancia, a toda la prosperidad exterior del Instituto. En la sección de anatomía del cerebro en dicho Instituto, se ha conseguido encadenar y coordinar la membrana madre del ce-

rebros, con más de 200 distintos campos a los que puede atribuirse determinadas funciones. La excitación artificial de esos campos provoca efectos distintos; el explorador del cerebro toca en el cerebro como en un piano, de aquí la expresión del «piano del cerebro», dada por el Dr. Paul Kormüller, uno de los asistentes del Instituto. Entre otras muchas de las secciones del Instituto, hay una destinada a examinar la diferencia individual de los cerebros, basándose para ello en exámenes comparativos. Los cerebros de genios, perturbados y criminales, constituyen el argumento de esas interesantes investigaciones. Así pudieron fijarse determinadas particularidades anatómicas en los cerebros de criminales. A este propósito, el profesor Doctor Vogt se expresó en estos términos:

«En la tercera membrana del cerebro, que es esencialmente la membrana de las asociaciones, presentan los cerebros de criminales una determinada particularidad. En los deficientes esa membrana está deformada, diferenciándose de la de los individuos normales. Un criminal no es una clase especial de hombre, es simplemente un idiota a quien le falta la capacidad para hacerse representaciones opuestas a los actos criminales que comete, porque le falta el aparato cerebral necesario para ello que es muy débil y apenas funciona. Por ello, y al no retene-

tales representaciones, su impulso le lleva más fácilmente a la acción que a las personas normales en las cuales ese impulso tiene que superar un largo camino de obstáculos, antes de decidirse a la acción. Lo que podemos hacer en sentido humanitario es buscar los medios de reconocer a tales individuos para poderlos llevar a tiempo a un ambiente en el cual no sean peligrosos ni para la sociedad ni para sí mismos.»

«No puede afirmarse a la ligera, el que un individuo de cerebro débil deba realmente cometer delitos. No todo idiota se convierte en criminal. En esto cometió un error también Lombroso, el cual suponía una cierta relación entre el delito y la deformación psíquica, en cuanto no presentó un tipo único de delincuente. Nosotros no buscamos tales tipos pero sí la posibilidad de poder predecir la conducta espiritual de cada individuo. En medio de la gran masa, hay un cierto número de individuos de débil cerebro y entre estos una parte que se convierte en criminales. Las facultades del espíritu y de la actividad son coordinadas y trabajan juntamente; pero deben de hacerlo de determinada manera para que el individuo tenga pleasa salud psíquica.»

«La herencia transfiere cualidades hereditarias a los descendientes, pero la genialidad no es hereditaria. La genialidad no puede ser hereditaria, pues es la más alta armonía posible de las facultades. Con la aparición de la masa hereditaria de los compañeros, se turba, naturalmente, esta armonía y es en consecuencia irrepetible.»

«En esto consiste, entre otras cosas, en la vida instintiva del hombre, la principal dificultad de la eugénica. No obstante, las formas modernas de la vida social han conducido a fenómenos que, aun sin intención, ejercen una influencia eugénica», decía el célebre profesor.

Preguntado sobre su opinión en cuanto a las posibilidades de la eugénica, manifestó el profesor Vogt lo siguiente:

«La tendencia social en la actualidad es sana. Por esto es que la mujer participa también de la vida pública, teniendo con ello ambos sexos muchas más ocasiones de encontrarse y encontrar un compañero adecuado. Pero tampoco en esos casos han sido determinados los matrimonios por reflexiones eugénicas sino que han obrado instintivamente. Los hombres que buscan el compañero de la vida con reflexión, son raros. Aquellos individuos cuyo cerebro es débil, no preguntan, sino que siguen sencillamente su instinto, y no podrán ser llevados a una eugénica mediante ninguna reflexión.»

«Una eugénica consciente y pragmática, es imposible en absoluto. La única medida que se podría proponer es conseguir la esterilización de los grandes criminales y de los idiotas.»

«El instinto del matrimonio», dijo finalmente el profesor Vogt, «no tiene a una finalidad biológica. En individuos psicológicamente muy diferente, la contradicción entre la finalidad biológica y el impulso instintivo, es quizás mucho más fuerte que en tre individuos de naturaleza mediocre. Así por ejemplo, naturaleza puramente de artista, débiles y pobres, no buscan la mujer sana, para ellos biológicamente de mucho valor, sino que eligen muy frecuentemente mujeres psicopáticas.»

LA CARICATURA

Nuevas circunstancias políticas han ocasionado el recrudescimiento de uno de los aspectos más populares del arte: la caricatura.

Es preciso reconocer que entre nosotros el arte del dibujo humorístico y de la caricatura en general, ha sufrido épocas de persecución que le relegaron a término más secundario del que le corresponde, con arreglo a su verdadera importancia, pese a los esfuerzos de algunos paladines y al trabajo continuado de algunos artistas de positivos méritos. También el desdén de un cierto sector ha sido notablemente perjudicial para él.—Desdén originado por incompreensión. La inmensa mayoría del público que contempla las numerosas caricaturas que a diario aparecen en toda clase de publicaciones periódicas, tan sólo pretenden encontrar en ellas la fácil excitación a un regocijo momentáneo, basado en lo superficial de la anécdota; y si se trata de caricaturas personales de gente conocida, la hilaridad suele ser a costa de la deformación de los defectos físicos del prójimo, que todavía menos noble y más lamentable aún por la desviación que marca la ruta de los artistas, que encuentren en su fácil éxito un cómodo medio de producir sin complicaciones, y los uniformiza con criterio.

En la investigación de una fórmula que permita comprender el alcance del arte humorístico por medio del dibujo o de

la pluma, o de la escultura, podemos decir que lo que el artista debe mover es el hallazgo de una síntesis, exequible fácilmente y todo lo simplificada que por su carácter debe ser, que permita por inducción, conocer el proceso analítico ejercitado sobre el contenido interno, poco bello o carente de belleza, deformado por malos impulsos y propia voluntad de las personas y las costumbres. Este procedimiento de crítica o de censura por medio de la expresión plástica de sentido humorístico, es viejo como la civilización y lo mismo que todas las artes han tenido evoluciones, adaptándose en todas las épocas a las normas estéticas y a las formas expresivas más en uso en cada tiempo y en cada lugar. La sátira siempre manifestada en aquellos elementos más al alcance de la masa da observadores, obediendo a su finalidad generalizadora, y esto da una idea de su importancia. En las tumbas, templos y demás monumentos egipcios, en los episodios de la mitología griega; en la Edad media, en códices, libros colares y toda serie de manuscritos, y singularmente en capitales, gárgoles y otros elementos decorativos de la arquitectura; en las vidrieras policromadas de las iglesias; allí donde quiera que el pueblo lo sostuviese con mayor facilidad presentes. En las publicaciones de carácter periódico, durante los siglos pasado y presente; siempre procurando la máxima difusión, y, en cuanto a elementos representativos, concordando siempre con el grado de cultura general del público.

Si mucha importancia tiene la caricatura, como instrumento maralizador por el ridículo, también es interesante el dibujo humorístico en su aspecto documental como auxiliar de la Historia. Es una de sus características principales, el responder siempre a un hecho o costumbre de palpitable actualidad, y por tal motivo, refleja de un modo admirable, alguna situación del momento en que fue producido. Es de advertir que como indicáramos al principio, nada más lejos de la verdadera finalidad de la caricatura que el representar únicamente defectos exteriores de los modelos, más o menos exagerados. Puede hacerse el retrato humorístico de un corcovado, refiriéndose sólo a sus condiciones morales y sin acentuar para nada su defecto físico. En cambio, ¡cuantas personas físicamente perfectas, pueden pintarse con acentuada joroba, como símbolo de sus imperfectas cualidades! El artista cuenta con los medios propios de su sensibilidad y temperamento para ennoblecere cuanto produce, si así lo requiere la obra, y tiene también la libertad necesaria para deformarla a sabiendas si a su juicio existe deformidad interna que debe exteriorizarse.

CARLOS DEL RIVERO

No se devuelven los originales, publíquense o no

ALMONEDA

Se vende nevera, armario, tocador y otros muebles. Rueda López n.º 6.

Un hombre herido con una hoz

Nacimiento.—La guardia civil de este pueblo comunica que cuando trabajaba en la finca «La Encina» Antonio Galindo Tapia, discutió con su abuelo José Lázaro Soler sobre la propiedad de la misma. Los términos de la discusión se agrandaron de tal forma que José, empujando una hoz, arremetió contra su nieto produciéndole una herida en el cuello.

Inmediatamente fue trasladado el herido a su domicilio donde el médico del pueblo, que le prestó asistencia facultativa certificó que padecía una herida en el cuello de 3 centímetros de pronóstico reservado y otras en los dedos de la mano derecha de pronóstico leve.

También José Lázaro fue curado de heridas leves en la cabeza. El agresor fué detenido.

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortesía que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su creciente número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

Diego Vázquez Alonso

TRANSPORTES - ADUANAS
Oficinas y almacenes: Real 79. Teléfono 2-5-3.—ALMERÍA.

CORRESPONSALES:
Valencia.—Arturo Almenar
Muelle, 29.—Alicante.—Francisco Vizconti Morata
Málaga.—Martín Macías,
Marín García, 16.—Alcoy.—Jorge Gisbert Botella.—Sevilla.—Juan María Blanco,
P. Colón, 4.—Cádiz.—Fernando Portillo Ruiz.—Cartagena.—José Sánchez Paredes.—Barcelona.—Jaime Ripoll, Rech Condal, 3 y 10.

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR
TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

Reparación de Motores

—Eléctricos—
Conde Offalia, 24 : : ALMERIA

INGLES - FRANCÉS

PROFESOR:

D. GIMENEZ

C-S. PEDRO, 5

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS

Ninguno.

SALIDOS

Vapor inglés «Jura» con destino Glasgow con esparto.

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION
MATRIZ Y PARTOS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, 12

En la República Argentina

Reforma de la Constitución

El general Uriburu ha publicado un manifiesto en el cual somete al pueblo un proyecto de reforma de la Constitución con objeto de evitar que se repitan las causas que originaron la revolución de Septiembre.

Dicho proyecto establece especialmente la función independiente del Congreso, que no estará sometido a la voluntad del Poder ejecutivo. Un tercio de los miembros del Congreso sería suficiente para constituir el «quorum» con objeto de evitar la obstrucción de la mayoría.

La validación de las elecciones será función no de las Cámaras, sino de una Comisión presidida por el presidente del Tribunal Supremo. Este y no el Gobierno sería el encargado también de nombrar los jueces.

La supresión de los dobles presupuestos provinciales y municipales permitiría la autonomía económica de los Estados y podría limitar los poderes del Parlamento en materia de presupuestos.

El proyecto limita también los poderes de la Presidencia en lo que se refiere a su intervención en las provincias.

Para evitar los abusos parlamentarios y reforzar la dignidad y autoridad del Poder judicial se procederá a la creación de un Tribunal de acción.

El general Uriburu reitera en su manifiesto que se abstendrá de ocupar puesto en el futuro Gobierno y no prestará su apoyo a ningún partido.

Termina con estas palabras: «Volveremos muy pronto al estado normal, pero con reformas que eviten la repetición de todos los abusos.»

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día 758.8
Temperatura máxima 29.1
Mínima 22.2
Media 25.6
Máxima al sol 30.0
Humedad relativa media 69
Evaporación en 24 horas 5.5
Lluvia en 24 horas 0.0
Viento dominante S.S.W.
Fuerza en metros por segundo 8.3
Nubosidad casi cubierto

Estado general atmosférico

Estado general atmosférico del día 2 de Julio de 1931 a 7 horas.

Se desplazan hacia oriente los diferentes núcleos de perturbación atmosférica que actúan sobre el Continente Americano del Norte, y el anticiclón del Atlántico se robustece considerablemente. Al Norte de las Islas Británicas existe un centro borrascosos que camina hacia la Península Escandinava. En el Archipiélago Inglés soplan los vientos de la región del Sur y llueve. Sobre el Mediterráneo occidental y en España, existen áreas de perturbación atmosférica, poco intensas, pero que pueden originar aguaceros tormentosos, principalmente, en el Sur de nuestro territorio.

La temp. máx. de ayer en nuestra Peínsula fué de 37 en Huelva, y la mín. de hoy ha sido de 13 en Salamanca. En Madrid la máx. de ayer fué de 34, y la mín. de hoy ha sido de 18.

Tiempo probable hasta el día 3 de julio a 7 horas: Cantabria y Galicia ligeras lluvias. Andalucía tormentas aisladas.

Navegantes: El mar estará tranquilo por el litoral europeo.

Acatar a las autoridades constituidas es deber de buenos ciudadanos. Señalarles con discreción y mesura los errores en que incurran es trabajar en la obra de la gobernación del pueblo.

El «Heraldo de Almería» es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID.

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista 2 1/2 % anual.
> a 8 días vista 3 %
> a 3 meses fecha 3 1/2 %
> a 6 > 4 %
> a 1 año > 4 1/2 %

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

DIEZ MIL PESETAS

INTERESES DEL 4 POR CIENTO ANUAL

JOSE M. RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO-CIRUJANO)

MEDICINA EN GENERAL - PARTOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER

Conde Offalia, 6, bajo, derecha

TELÉFONO 4-2-0

Consulta: De 2 a 4

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
RESERVA: 53.465.595,31 DE PESETAS

Domicilio social: Alcalá, 14.—Sevilla, 3 y 5.—MADRID

Sucursal de Almería: Pasco del Príncipe, 18

Dirección: Telefónica: BANQUETE Postal: Apartado número 33

Cuentas corrientes a la vista: Intereses: 2 y 1/2 por 100

Cuentas de ahorros: Intereses: 4 por 100

CONSIGNACION A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABONAN:

A un mes 3 % por 100 anual

A tres meses 3 y 1/2 %

A seis meses 4 %

A un año 4 y 1/2 %

Ejecución de toda clase de operaciones

de Banca y Bolsa

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

(IBARRA Y COMPAÑIA, S. EN C.)

AGENCIA DE ALMERIA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá del puerto de ALMERIA el día 30 del presente mes, la magnífica y rápida motonave, de reciente construcción, trasatlántico

CABO PALOS

Con escalas en MALAGA Y CADIZ

El pasaje de tercera clase va alojado en camarotes y tiene amplios comedores. (Comida a la española)

Precios en tercera clase para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, comprendidos los impuestos:

Pasaje entero 557.50 pesetas

Medio pasaje 282.50

Niños: Hasta dos años, gratis. De dos a diez años medio pasaje. Desde diez años, pasaje entero

Para más informes dirigirse en Almería al Agente LUIS GAY PADILLA, calle de Aguilar Martell, núm. 5

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

Camiones «G. M. C.»

De dos a diez toneladas

(CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos León papa; Ireneo dc. Trifón, Eulogio, Marcos, Muciano, Mustiola, mártires; Anatolio, Heliodoro, Dato, obispos; Bb. Ramón Llull y Bernardo Realino, S. J. mártires.—La Misa y Oficio divino son de San León II, Papa, con rito semidoble y color blanco.

San Trifón, natural de Roma, siendo aún pequeño mereció ser favorecido con prodigios tales como los de sanar personas que adolecían de enfermedades incurables.

Se levantó en su tiempo contra la Iglesia la persecución de Decio, que fué terrible y Trifón animaba a los débiles y exhortaba a los cobardes.

Sabido esto por el prefecto Quirino mandó prender y atormentar, desgarrando sus carnes y quemando sus costados; mas todos estos tormentos los sufrió el mártir con alegre rostro.

Vióle un tribuno llamado Respicio, y maravillado de su constancia, se convirtió a la fe, siendo después preso y atormentado.

Llevaron a estos dos mártires a un templo para que adorasen una estatua de Júpiter, la que con la oración de San Trifón cayó en tierra hecha pedazos.

Viendo este milagro una doncella gentil de las virgenes vestales llamada Ninfa, se convirtió a la fe, por lo cual la atormentaron en compañía de Trifón y Respicio, y los azotaron tan cruelmente, que en aquel martirio entregaron sus almas al Señor el día 3 de julio del año 250.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Mañana en la de San Sebastián.

De la provincia

Herido por un golpe de hacha

Chirivel.—Cuando se encontraba guardando ganado el pastor Juan Romero Reverte, de 17 años, penetraron en su jurisdicción conduciendo varias cabezas de ganado los también pastores Jerónimo y Diego Cabrera Pérez, de 15 y 17 años respectivamente.

Al llamarle la atención el Juan de que el ganado que conducían no podía pactar allí, se originó una discusión que degeneró en reyerta, de la que resultó herido Juan Romero.

Prestada la necesaria asistencia al herido este presentaba una herida por golpe de hacha y otras dos heridas en el labio inferior y región glútea.

El autor de herida de hacha que fué el Diego y el de las restantes que lo fué el Jerónimo, se encuentran detenidos a disposición de la autoridad que entien de en el asunto.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadras perfectamente cercados, confinados y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Razón calle Real 34 (antes 40.)

UN NUEVO FAVORITO!!! El sedan FORD siete plazas

No crea que es algo fuera de sus medios actuales. Es económico desde el preciso momento de su compra y sigue siéndolo durante muchos años.

La próxima vez que pase usted frente a nuestro local Exposición entre a ver este coche.

Podríamos hablarle de sus características mecánicas, de su sistema de suspensión, de su belleza de líneas y colores, de las condiciones de comodidad y lujo de su carrocería. Pero nadie mejor que usted para hacerse perfecto cargo.

Visítenos y pida detalles al único Agente oficial FORD para Almería y su provincia JOSE MARIA ARTERO Paseo del Príncipe, 21 Teléfono 1-0-4 Repuestos legítimos FORD

Desconfíe de la legitimidad de los repuestos FORD que no se vendan en las Agencias autorizadas FORD

Noticias y Sucesos

Do Abastos

Vacunas, 4 reses con 305 kilogramos; lanaras, 32 reses con 296 kilogramos; cabrias, 44 reses con 313 kilogramos; cerdos, 0 con 00 kilogramos.

Total: 914. Patatas.—Se han vendido los 100 kilos, de 34'00 a 86'00 ptas al detall de 0' 30 a 0'40.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 600 Se han vendido el 100 del país a 21'50 pesetas.

Al detall se han vendido a 0'25 uno y 0'35 dos.

Por engaño

Serafin Mesa Gallardo, ha denunciado a un individuo conocido por Pepe el Pintao por haberle engañado en la venta de una yegua.

Por no pagar, y por sustracción

A requerimientos de Carmen Zamora Pérez, fué presentado en la Comisaría Francisco Fornieles del Olmo, quien según el requerimiento se había bebido varias botellas de cerveza, negándose a abonar su importe.

También el presentado denunció a la requirente por que le había sustraído un reloj de pulsera que valora en 75 pesetas.

Declaración de huelga

La Sociedad de panaderos de esta capital, ha presentado en el Gobierno civil el acta de la última sesión celebrada, en la que hacen constar que se ha de unificar el precio del kilo de pan a 0'65 pesetas, o en caso contrario declarar la huelga el próximo día 5.

Malos tratos y burlas

Concepción Ortuño denuncia a Fernanda Quintana por hacerle malos tratos y burlas.

Desaparición

Joaquín Benete Ruesca ha denunciado en la Comisaría la desaparición de su domicilio de hijo Manuel Benete Sánchez.

Engañado en un trato

Manuel Morales Camacho denunciado en la Comisaría a dos gitanos, llamado uno ellos José Gómez Castaño que le engañaron en el trato que hizo para la venta de un burro.

Por escándalos

La guardia municipal ha presentado en la Comisaría a Ramón Segura Ruiz y a José Martínez por que promovieron un gran escándalo.

Telégrafos

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de recepción los telegramas siguientes:

Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez, Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Manos, Angel Fernandez, Aguilera, Manuel Sanchez, Aracil, Assan, Jaime Pérez, Pedro Martín, Ramon Perez Smith, Dolores Cortés, Pedro Garza Muñoz, y Antonio Iribarne.

QUIERE ENTERARSE... LEA HERALDO DE ALMERIA

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos. REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Fábrica de cajas de cartón DE ANTONIO RODRIGUEZ Almedina, 13. ALMERIA. Fabricación rápida y esmerada en todos los modelos para toda clase de industria. Se sirven encargos a provincias.

Droguería y perfumería LA INDIA LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes — Artículos fotográficos en general EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA GRANADA, 23, Y AYALA, 2

HERALDO DE ALMERIA DIARIO POLITICO Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIOS DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 12'00 " PAGO ADELANTADO Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

HUO DE RAMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RAPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA. con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R. Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salida de Almería para Motil, Algeciras y Málaga, todos los martes. NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación. AGENTE EN ALMERIA: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.



¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?

Si, señora... sen de GUSTIN

Advertisement for Lithinés del Dr. GUSTIN. Text: ¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN? ¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones. DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 B—BARCELONA. ¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

Centros oficiales Vida judicial Audiencia Señalamientos para hoy Sección 1.ª—Vista de la causa número 191 del año 1930 de la Audiencia de esta ciudad, contra Miguel Giménez Sánchez por el delito de daños. Abogado, señor Ruiz Rovira. Procurador, señor Roda. Sección 2.ª—Vista de la causa número 41 del año 1928, de la Audiencia de Canjáyar, contra Antonio Acosta por el delito de estafa. Abogado, Sr. Fernández Orta. Procurador, señor Fernández Campos.

Servicios Médicos Hospital Provincial Médico: don Victoriano Lucas. Practicante: don Juan Cespedes. Casa de Socorro Médico: don José Sicilia. Practicante: don José Bonilla.

Vida minera METALES COBRE Contado 38.62 Plazo 39.12 Selected 39.75 Electrolítico 42.50 ESTAÑO Contado 114.25 Plazo 116.12 PLOMO Inglés 15.— Contado 13.43 Plazo 13.56 ZINC Contado 13.43 Dos meses 13.75 ANTIMONIO Calidad especial 13.75 PLATA Dos meses 13.47 Contado 13.43 ORO Contado 84.11 MERCURIO 17.00 Los precios de antimonio, cobre, estaño, plomo y zinc, son libras esterlinas por tonelada; el de la plata, peniques por onza; el del oro, chelines por onza. Registro Civil Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Distrito de la Audiencia Nacimientos: Antonio Doucet Mateo, Manuela Alonso Alonso y Jeséfa Miralles Olivera. Defunciones: Juan Artero Doña, Pedro Rodríguez Medina y Antonia Ruiz Lázaro. Distrito de San Sebastián No se hicieron inscripciones.

No deje de leer mañana HERALDO DE ALMERIA